

# 直面挑战 决战东京

## 中国军团前景分析

体育时评

东京奥运会中国体育代表团14日下午正式成立,431名运动员将参加30个大项225个小项的角逐,在全球新冠肺炎疫情依旧严峻的当下,中国代表团无论是参赛规模还是参赛小项,都创境外参赛之最。期待中国健儿在东京力争佳绩、超越自我的同时,全面展现体育精神和新一代中国青年形象,为全国人民尤其是青少年树立中国榜样,为祖国再添荣耀。

使命在肩,奋斗有我。受新冠肺炎疫情影响,东京奥运会推迟一年举行。过去一年多时间里,大量比赛被迫推迟或取消,很多项目的海外训练备战计划受到严重影响,但中国体育健儿克服重重困难,境外参赛规模和参赛小项均创新高。在参赛运动员中,既有初出茅庐的小将,也有三届、四届奥运元老,更有不少复出的“妈妈选手”,奥运会尚未开幕,中国军团已经打响了“头炮”。

国际奥委会主席巴赫将东京奥运会的举办比作“黑暗隧道尽头的一束光”。在东京,中国体育健儿不仅要争金夺银,更要在全人类共同的病毒威胁面前,展现中国体育一以贯之的团结协作、顽强拼搏、艰苦奋斗、永不言败的精神,让中国体育人和中国体育在东京闪耀夺目的光芒。2022年我们又将迎来北京冬奥会,人类将再一次在奥运旗帜下展现战胜新冠肺炎疫情的必胜信念。从这个角度看,即将出征东京的中国代表团也是北京冬奥宣传队,肩负着让中国体育这束光持续闪耀的责任。

使命在肩,强国有我。在本届代表团中,有近七成的运动员是首次参加奥运会,平均年龄只有25.4岁。五年前的里约奥运会,中国健儿向世界展现了中国青年的崭新形象,也在国内大量“圈粉”。傅园慧的“洪荒之力”、宫金杰和钟天使的京剧脸谱头盔、秦凯颁奖现场向何姿求婚的动人场景……都在成绩A面之外,传递出自信、独立、乐观、温情的人生B面。

本届奥运会将在严格的疫情防控措施下举行,在全人类共同的困难面前,我们尤其需要中国运动员用丰富的情感表达向世界展现强大的人格魅力,推动不同文化的交流和理解。期待本届奥运会中国代表团在多出好成绩的同时,能再出几个“爆点”、成就几个“网红”,树立几个“偶像”,让体育的力量撼动人的心,用体育的温情抚慰人心。

还有9天,东京奥运会就将开幕,中国体育健儿,加油! (记者王恒志)

新华社北京7月14日电

树立中国榜样 再添国家荣耀



14日,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰会见参加第三十二届夏季奥运会中国体育代表团。新华社记者岳月伟摄

参加2020年东京奥运会的中国代表团14日下午在京正式成立,中国体育健儿即将开启新的征程。面对在全球抗击疫情的背景下举行的这届不同寻常的奥林匹克盛会,中国选手将直面挑战、奋勇争先,有望保持位居金牌榜、奖牌榜前列的强势地位。

### “六大王牌军”实力仍在

跳水、举重、乒乓球、羽毛球、射击、体操是中国军团在奥运会上的传统优势项目,目前这“六大王牌军”总体而言保持了较高水准,在东京奥运会上他们仍将是是中国军团争金夺银的中坚力量。中国跳水队素有“梦之队”美名。自1984年参加洛杉矶奥运会以来,已经为中国体育代表团贡献了40枚奥运金牌,东京奥运会有望续写辉煌。疫情期间,队伍多次进行队内测验和奥运选拔赛,运动员的状态始终“在线”。由施廷懋、陈艾森、曹缘领衔,以及谢思埸、杨健、王涵、陈芋汐、张家齐等多位世界冠军组成实力战队,将向东京奥运会全部8块金牌发起冲击。

中国举重队早在6月中旬就公布了由两位奥运冠军吕小军和石智勇领衔的东京奥运会参赛名单,女子奥运冠军邓薇因伤落选。本届奥运会中国队老将压阵、新人担纲,入选奥运名单的8人全部是亚锦赛冠军得主,可谓“硬核中的硬核”。

5年前,中国举重队以5金2银的成绩结束里约奥运会比赛。虽然这张成绩单比伦敦奥运会多了一枚银牌,但中国队在某些级别比赛中出现离奇失误,导致“煮熟的鸭子飞了”。带着里约的遗憾,中国队在东京势必向更高的目标发起冲击。

自1988年汉城(今首尔)奥运会设立乒乓球项目开始,到2016年里约奥运会为止,中国队共赢得了32枚金牌中的28枚,是世界乒乓球当之无愧的王者。中国乒乓球协会主席刘国梁表示,对于奥运金牌,这次的目标是“保三拼四争五”。他说:“我们5块(金牌)都有实力,也都有信心去争夺,但同样也都有挑战和风险。”

本届奥运会乒乓球新增混双,该项目将产生乒乓球首枚金牌,优势互补的2019年世乒赛冠军组合许昕/刘诗雯将代表中国队出战。男单参赛阵容由霸气十足的双雄马龙、樊振东组成,他们还将与直板老将许昕搭档参加团体赛。在女单项目上,新科世界杯冠军陈梦和“00后”新锐孙颖莎联袂出征,她们还将和刘诗雯共同出战女子团体赛。对于首次参加奥运会的陈梦和孙颖莎而言,心理上的考验将是她们面临的最大挑战。

中国羽毛球队在男单、女单、女双和混双4个项目上都拿到了满额参赛资格,各有两名或两对选手出战,而男双只有一对组合拿到资格。中国羽毛球协会主席张军在6月底的奥运模拟赛期间预测,国羽的混双、女单、女双都很有冲金实力,而男单和男双的冲金难度要大一些。相比之下,混双是夺金希望最大的。近几年所向披靡的“雅思组合”郑思维/黄雅琼和另一对王牌组合王懿律/黄东萍将向冠军发起强有力冲击,这两对组合的奥运积分排名高居世界前两位。

中国射击队在北京奥运会上曾经创造过狂

揽5枚金牌的辉煌。不过,在里约奥运会上,中国队虽然多次进入决赛,最终只由女子气手枪的张梦雪拿到1枚金牌,这也是近些年射击队参加奥运会的最差战绩。

面对东京奥运会,中国射击队期待用“青春风暴”实现触底反弹。在目前的步手枪19人阵容中,“00后”小将多达6人,其中不乏杨倩、姜冉馨、张常鸿这样以选拔赛第一名身份入选的新星。在东京奥运会赛时,手枪队的平均年龄为26岁,步枪队的平均年龄更是只有23岁。

从整体上看,中国射击队各项目实力较为平均,但这项运动偶然性大,力拼2-3枚金牌或许是较客观的目标。国家体育总局射击箭运动管理中心副主任李劲松说:“东京奥运会上一定要打个翻身仗,超过里约。射击项目一直是中国代表团的开路先锋,在东京奥运会上,要力争为代表团打个开门红。”

憋着劲要打翻身仗的还有中国体操队。这个曾经的“奥运金牌大户”在里约奥运会上未能见金,这次仍将面临硬仗。

在备受瞩目的男子团体赛中,中国队将再次迎来“三国杀”大战,面对东道主兼卫冕冠军日本男团和俄罗斯男团的直接冲击。本次中国体操男团由2018年和2019年两届体操世锦赛主力阵容构成,肖若腾、邹敬园、孙炜、林超攀四人大赛经验丰富,此次出征目标就是一雪前耻,登上奥运冠军宝座。在主教练乔良率领下,中国体操女队也焕然一新,芦玉菲、章瑾、唐茜婧、欧钰珊将首次登上奥运舞台。

单项方面,肖若腾、邹敬园、刘洋等人将力争在男子全能、双杠、吊环等项目中登上最高领奖台。中国女队除了世锦赛冠军范忆琳将在高低杠项目上发起冲击之外,还派出了管晨辰和欧钰珊两个平衡木高难度选手出征。

### 潜优势项目稳中求进

从北京、伦敦到里约,中国代表团在金牌榜上的排名从第一、第二滑到第三位。出征东京奥运会的中国军团要想止跌回升,在田径、游泳、跆拳道、击剑、水上等潜优势项目的表现也至关重要。

中国田径在女子20公里竞走、女子铅球两个项目中具备夺金实力,在女子标枪和男子20公里竞走两个项目中有望冲击金牌。

女子20公里竞走是中国队的传统优势项目。34岁的老将刘虹是里约奥运会该项目冠军,她虽然一度退役升级做了妈妈,但是复出之后竞技状态很快回升,在2019年多哈世锦赛上强势夺冠。25岁的杨家玉是2017年世锦赛冠军。今年3月在黄山的奥运选拔赛上,她以1小时23分49秒的成绩打破了由刘虹保持的世界纪录。另一位中国选手、藏族名将切阳什姐也拥有丰富的大赛经验,这三名选手都有争夺奥运金牌的实力。

女子铅球项目中,中国名将巩立姣是两届世锦赛卫冕冠军,近年来成绩稳定,尤其是本赛季展现出良好的竞技状态。今年6月,她连续投出20米31和20米39两个好成绩,距离在2016年创造的20米43的个人最好成绩十分接近,赛季排名高居世界第一。

女子标枪项目吕会会和刘诗颖两位中国选

手都具备冲击金牌的实力。但是,包括波兰选手安德烈恰克、德国选手胡松在内的多名运动员与中国两位女将实力难分伯仲,金牌的最终归属还要看临场发挥。此外,中国田径在男子20公里竞走项目中也有冲击金牌的可能。

由于孙杨被禁赛,中国游泳队的实力受损,要想超越里约奥运会上1金2银3铜的表现难度不小。中国游泳队最大的挑战在于克服上午决赛带来的“倒时差”问题,找准在上午爆发的关键点。而最大夺金热门当属张雨霏,她的200米蝶泳位居今年世界排名第一,100米蝶泳同样名列前茅。这两个项目中高手如林,张雨霏需要调整好预赛、半决赛和决赛的体力分配,掌控好比赛节奏。张雨霏还是男女4X100米混合泳接力的主力,她与徐嘉余、闫子贝、杨浚瑄在去年的全国游泳冠军赛中创造了新的世界纪录,这次将在东京和美国、澳大利亚等强队“硬碰硬”。

此外,杨浚瑄和李冰洁的200米和400米自由泳,王简嘉禾的1500米自由泳、800米自由泳项目成绩均位于世界前列。如果发挥正常,她们都有望站上奥运领奖台。

男子方面,2017年和2019年世锦赛两连冠徐嘉余没能在今年的世界排行榜中挤进100米仰泳前五名,状态还没有调整到最佳,希望他能够经过系统训练和精心准备,凭借丰富的大赛经验实现自己的奥运梦想。27岁的名将汪顺将在200米和400米混合泳项目上向奖牌发起冲击。

在跆拳道项目中,里约奥运会冠军赵帅、名将郑姝音从综合实力看在各自级别具有较强统治力,有望冲击金牌。北京奥运会冠军吴静钰将迎来自己职业生涯的第四次奥运之旅。这位34岁的妈妈选手是中国队的精神领袖,两金在手的她将陆续追逐自己的奥运梦想。

中国击剑队在伦敦奥运会上创造了2金1铜的历史最好成绩,但在里约仅以1银1铜黯然收场,中国剑客在东京的目标是打一个翻身仗。中国队出征东京奥运会的15人中,只有两人有奥运经历。尽管面临经验短板,中国击剑协会主席王海滨还是提出了1块金牌的目标。

和5年前的里约一样,女重团体是最有希望冲击金牌的项目。由许安琪、林声、朱明叶和孙一文组成的中国女重目前排名世界第一,在2019年世锦赛上时隔4年再夺团体金牌,此番志在弥补里约摘银的遗憾。女重团体之外,从项目的偶然性上看,男子重剑团体也有创造惊喜的可能。个人方面具备争冠实力的有女重的孙一文和女佩的邵雅琦。

赛艇、皮划艇成为中国的潜优势项目已有多年,但中国选手在最关键的奥运赛场上常常差一口气。东京奥运会周期,中国赛艇队整体呈现蓬勃向上的态势,这次将参加8个小项的比赛,在女子四人双桨、男子双人双桨和女子八人单桨等项目上都具有冲击奖牌甚至金牌的实力。

在皮划艇项目上,女子划艇首次进入奥运会,带来更多变数。中国队这次将参加皮划艇所有12个小项的比赛,冲击奖牌希望最大的是男子双人划艇1000米。刘浩和郑鹏

飞组合在世界杯上表现不俗,他们最大的对手是古巴和巴西组合。另外,有机会冲击奖牌的还有女子双人划艇500米项目的徐诗晓和孙梦雅。

在帆船帆板项目中,中国队将参加8个小项的比赛,其中女子帆板是最有希望夺金的项目。卢云秀在2019年迎来爆发,获得了两站世界杯冠军和帆板世锦赛冠军。这位新秀选手来自一个有着8个兄弟姐妹的普通农家,她用自己的坚韧、执着、拼搏书写着一个新时代的励志故事。

此外,在自行车、拳击、射箭等项目上,中国选手也具备一定的竞争力。如果临场表现出色,有可能带来惊喜。

### 中国女排扛鼎三大球

三大球项目的关注度历来很高。本次东京奥运会,中国男篮、男足、男排集体缺席,而三大球女子队伍的表现值得期待,其中最受瞩目的是郎平率领的中国女排。

在2019年女排世界杯赛中,中国队以11连胜的无敌战绩成功登顶,赢得在世界三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)上的第十座冠军奖杯。虽然中国女排在6月下旬结束的世界女排联赛中无缘半决赛,但这是因为队伍在前半程意在锻炼年轻球员和替补阵容,并不影响在奥运会上的争冠前景。

出征东京奥运会的中国女排以朱婷、袁心玥、张常宁、丁霞、颜妮、龚翔宇等里约奥运会冠军为主要班底,辅以本周期表现出色的新秀李盈莹、替补二传姚迪、2019年世界杯最佳自由人王梦洁等。这支队伍年龄结构合理,大赛经验丰富,也有较好的板凳深度。在名帅郎平的率领下,这支承载着一代又一代国人梦想的荣耀之师将再次朝着冠军宝座发起冲击。

在里约奥运会上,经历换血阵痛的中国女篮名列第十,陷入低谷。在2019年女篮世界杯赛中,新任主帅许利民率队勇夺第六。在2020年2月举行的奥运资格赛上,因为新冠疫情失去主场优势的中国女篮又连胜中国队、西班牙队和韩国队,昂首晋级奥运会,让人们对这支年轻队伍在东京的前景满怀期待。

在许利民的率领下,中国女篮已经完成了新老交替,参加过里约奥运会的老将邵婷压阵,有“勒布朗梦”之称的前锋李梦日渐成熟,新生代中锋韩旭、李月汝初露锋芒。跟里约奥运会相比,现在这支队伍的底气更足。

不过,中国女篮的东京之旅绝非坦途。在3个小组赛对手中,澳大利亚队整体实力明显占优,拥有WNBA总决赛MVP梅斯曼的比利时队处于上升势头,波多黎各队也不可小觑。中国队的首要目标是小组出线进入八强,然后再冲击更高的目标。许利民说,希望在东京奥运赛场上把中国女篮的拼搏精神展现出来,敢于挑战,不惧强敌,不负众望。

中国女足以进军东京奥运会的道路比中国女排和中国女篮更加艰难。在与韩国队的奥运预选赛附加赛中,中国队顶住压力,1胜1平,惊险过关,成功搭上奥运会末班车。

在东京奥运会分组抽签中,中国女足与

荷兰、巴西和赞比亚队分在F组。主教练贾秀全认为,同组的三个对手代表三种类型。荷兰队是欧洲新贵,老牌劲旅巴西队经验老到,非洲新锐赞比亚队前锋闻名。对中国女足而言,小组赛每场都是硬仗。

从2019年女足世界杯、奥运预选赛等比赛的表现来看,中国女足在贾秀全的率领下精神面貌和斗志有了较大改观,韧劲十足,但在技战术层面仍有较大的提升空间。放眼东京奥运会,中国女足小组出线有一定希望,但要想走得更远需要付出更加艰辛的努力和一点点好运。

在东京奥运会新增设的男、女三人篮球项目上,中国队均成功获得参赛资格,稍稍弥补了中国男篮缺席的遗憾。CBA名将胡金秋率领的男队将朝着前四名发起冲击,而女队的目标是争取奖牌。

在2016年里约奥运会上,中国代表团以26金、18银、26铜的成绩位列金牌榜第三位。经过5年的备战,中国运动员的总体竞技实力比里约周期有所提升。如果不出意外,在东京奥运会上获得的金牌总数很可能比上届有明显增长,但预计很难撼动美国军团的霸主地位。

在金牌榜第二的争夺中,中国代表团的最大挑战来自主场作战的日本代表团。作为东道主,日本代表团早早确定了夺取30块金牌的目标。凭借天时地利人和以及在项目设置上的便利条件,他们也将争取近几届奥运会以来的最佳战绩。

过去的一年多,新冠疫情给国际体育赛事造成了巨大冲击,也给世界各地的运动员带来了不同程度、不同类型的挑战。由于各种原因,中国运动员与竞争对手们的交锋机会大为减少,对对手备战动态和真实状态的了解也受到了限制。因此,东京奥运会比赛成绩的不确定性和变数比以往大为增加。中国军团需要做好困难准备,提高应变能力,才能实现精神文明和竞技成绩双丰收的目标。

(执笔记者:王镜宇、林德韧;参与记者:周欣、刘阳、苏斌、丁文娴、卢羽晨、吴俊宽、牛梦彤、王浩宇、公兵、韦骅)新华社北京7月14日电